

北京城市副中心报



2024年11月27日 星期三 农历甲辰年十月廿七 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

《副中心会客厅》协同传播暨品牌推介会成功举办 把副中心故事传得更远更响

本报讯(记者 张群琛 曲经纬 李若晨)北京城市副中心,向新向质向未来。昨天下午,《副中心会客厅》协同传播暨品牌推介会在北京城市副中心成功举办。现场汇聚政府部门、专家学者、企业代表、权威媒体,共话京津冀媒体融合发展方向,探讨“副中心样板”的高质量发展路径。值得一提的是,这场盛会也是北京城市副中心媒体矩阵的生日会。

北京广播电视台党组成员、副总编辑李秀磊表示,北京广播电视台城市广播副中心之声开办四年来,加强跨区域、跨层级、跨媒体的深度融合与协作,用心、用情、用智记录新时代千年之城的生机与活力,成为传递党和政府声音的新阵地,成为凝聚首都北京重要一翼智慧和力量的新平台,成为展示城市副中心建设成就和良好形象的新窗口。四年来,副中心之声内容生产力、信息聚合力、传播影响力、融合创新力不断提升,为城市副中心建设营造了最为有利的舆论氛围,让城市副中心的强音引领时代步伐。

市区两级媒体融合发展,通州区先行先试。通州区委常委、宣传部部长侯健美表示,近年来在媒体深度融合的大背景下,通州区充分利用互联网、大数据、人工智能等先进技术,打破传统界限,构建全方位、多层次、立体化的传播体系,让副中心的故事传得更远、更响。

其中,北京广播电视台城市广播中心与通州区融媒体中心共同开办的《副中心会客厅》栏目,是通州区融媒体中心成立以来的第一个全媒体节目,也是市、区主流媒体强强联手的生动实践。栏目创立两年半以来,通过媒体力量融合,推进一体化传播,讲好副中心故事,已形成在副中心乃至整个京津冀有良好知名度的全媒体品牌,成为连接京津冀地区乃至更广泛受众的重要桥梁。截至目前,《副中心会客厅》共播发首播节目380期,全媒体端互动及阅读量总计超1500万,节目播出时长有22800分钟。

侯健美说:“《副中心会客厅》这个名字本身就蕴含着无限的想象与期待。它不仅是物理空间上的汇聚,更是思想碰撞、文化交融的殿堂。我们希望通过协同传播的力量,让世界听见副中心的声音,看见副中心的风采,感受这片热土上涌动的创新活力与文化自信。”

网络视听产业成为副中心发展的抓手。北京市广播电视局融合发展处处长宋学良介绍,通州区广播电视节目制作许可证持证企业2114家,在全市排名第三,仅次于海淀和朝阳,占到全市的12.2%。但规模以上企业仅21家,占全市的3.16%;2014年1-9月营业收入3.9亿元,占全市的0.8%,同比增长39.2%。存在注册企业多、产值转化少,缺少领军企业、平台企业,产业集聚效应不明显等问题。

“副中心和其他普通的区不一样,要面向全市,成为区域性的媒体,就要建设与副中心地位相匹配的视听产业。”宋学良建议,副中心要抓住新兴业态,在微短剧、MCN、超高清等前沿业态方面加快布局,加大人才引进和招商力度,打造标志性园区和产业聚集区,利用好区位优势,加强与北三县的联动,在京津冀协同发展的大势下找好定位。

北京广播电视台城市广播中心主任张延红在发言中表示,副中心之声开播以来,精准调配媒体资源,聚焦区域发展,发起并获批创建了“大运河城市广播”联盟,创办了“大运河国际交流季”、“我家住在运河边”等大型融媒体采访行动和全媒活动;与通州区融媒体中心在内容生产、队伍建设、平台终端等深度融合,创新开办《副中心会客厅》专栏;与京津冀地区三十余家媒体共同成立“京津冀融媒体”,与市级媒体《北京城市副中心报》合办“副中心之声”微信号,在新媒体端聚合发力,放大主流媒体声浪。四年来,收听率逐年跃升,在北京地区广播市场排位提升了六位,市场份额逐年递增34%、78%、50%。京津冀通航大型融媒体现场直播和栏目《运河之上》一举获得两项中国广播影视大奖,《天人合一—北京城》两套节目获得“中华文化传播工程”重点项目,仅今年1-10月,《北京三大大建筑探访》《新中国从这里走来—寻访京津冀里的

红色印迹》等近二十项栏目和融媒报道获奖,创四年新高。

媒体融合的大背景下,通州区媒体社会成效显著。通州区融媒体中心党组书记、主任卫欣介绍,目前“北京通州发布”新媒体矩阵共有粉丝245万,通州发布微信公众号的总阅读量等核心数据持续在北京17区政务新媒体中名列前茅。此外,“学习强国”城市副中心学习平台经过近一年的稳定运营,目前共计签发稿件超八百万,总阅读量超1.33亿,位居全国216个地市级学习平台第28名;总阅读量1730万,位居全国216个地市级学习平台第47名;单篇最高阅读量近80万,单篇最高点赞量达2.2万。

推介会现场,通州区融媒体中心分别与通州区卫健委以及市属各大医院、中国传媒大学播音主持艺术学院、北京市档案学会、北京市地下管线协会等单位签署了战略合作协议。今后将与上述单位针对副中心的医疗、文化、基础设施、人才培养等

领域展开合作,推出更好的融媒体作品。此外,《副中心会客厅》还将直播间搬到了推介会现场,邀请区属委办局负责人、基层工作者、专家学者、企业代表,共话城市副中心高质量发展话题。

宣传运河文化方面,“运河北首看通州”——《燃灯塔之谜》品牌推介活动正式启动。作为通州区融媒体中心出品的儿童舞台剧,《燃灯塔之谜》已于今年4月19日完成首演。而在推介会现场,通州区融媒体中心与北京日报社联合出版《燃灯塔之谜》画册,更好地在青少年群体中宣传运河文化。

对于媒体而言,最好的礼物就是社会的肯定。昨天是北京城市副中心媒体矩阵的生日会,北京通州发布8岁了,《副中心之声》4岁,《副中心会客厅》2岁,“学习强国”城市副中心学习平台满周岁。作为最好的“生日礼物”,活动上,2024年城市副中心媒体融合发展成果发布,足有百余条。

【相关新闻】

听“小”记者讲副中心“大”故事

副中心小记者团正式亮相



小记者团亮相后即将拍摄第一件新闻作品,他们对此信心满满,干劲十足。

记者 唐建/摄

本报讯(记者 王倚剑)《副中心会客厅》协同传播暨品牌推介会上,副中心小记者团正式亮相了。这些怀揣着新闻理想的孩子在会后便前往运河商务区、紫光VID产业园等点位,拍摄他们人生中第一件新闻作品,见证融媒力量。

记者团首先来到运河商务区,35层楼上望遍副中心风光,10名小记者们迫不及待开始采访。大家最关心的是“俯瞰副中心,你有哪些发现?”来自北京学校的四年级学生张馨正注意到城市周围的高山,与书本上的北京知识正好对上。芙蓉小学五年级学生赵莫菲回头发现大运河这么宽,河上每一座桥都不一样。通过听讲和观察沙盘,大家都注意到,此刻所处的高楼群是副中心金融活力迸发的“火山口”。

运河商务区是副中心打造总部经济集聚区、全球财富管理中心、全球绿色金融与可持续金融的核心承载区。截至今年9月,运河商务区共有注册企业近2万家,占全区企业总数10%。

通州融媒与商务区深度合作,近日合办“乐居副中心”房展会,商务区内重要活动,全媒体平台第一时间带来最新报道。第二站来到紫光VID网络视听产业园。近年来,通州区大力发展网络视听产业,紫光VID网络视听产业园与通州融媒同为探索创新排头兵、视听产业发展的坚强后盾。

产业园推出《北京城市副中心影视摄制服务手册》,鼓励创作,加强服务。北京数视界文化发展有限公司副总经理刘

超介绍,公司为园区企业提供平台服务,至今已开展十余场沙龙、讲座、推介会,吸引优质企业,擦亮副中心视听产业品牌。

今年9月,2024第14届中国·宋庄文化艺术节上,北京大视听拍摄服务宋庄基地揭牌,记者团的最后一站来到宋庄辰园传统文化生态园,在此体验古老拓印技艺和太极拳。

辰园围绕优秀传统文化,开发70余种非遗体验课程,并按照传统时令举办雅集活动,每年接待万余名传统文化爱好者,举办千余次传统文化学习、团建活动,打造沉浸式传统文化体验基地。同时与通州融媒紧密合作,加强对通州文化底蕴的挖掘与宣传。通州融媒持续发掘副中心产业资源,推动产业资源与企业供需对接。

今年通州大运河文化旅游景区成为一张城市名片 燃灯塔已吸引665万全球游客

本报记者 王琪鹏

“无恙蒲帆新雨后,一枝塔影认通州。”通州的燃灯塔,连同文庙、紫清宫、佑胜教寺,并称为“三庙一塔”,是北京大运河畔著名的文化地标。今年,北京(通州)大运河文化旅游景区被确定为国家5A级旅游景区,吸引大量游客感受运河风貌,成为北京城市副中心又一张“城市名片”。

千年大运河畔,燃灯塔巍峨耸立。三庙一塔景区坐落于北京(通州)大运河文化旅游景区北区、京杭大运河西畔,是古通州城的政治、文化、教育、宗教以及商业中心。走进景区,儒释道三家在这里呈“品”字形分布,互为近邻而又相互独立,和谐共存了400余年。

“这种建筑群在全国都比较罕见,体现了中华文化兼收并蓄、开放包容的精神内

涵。”伴随着讲解员的讲解,一部古代通州的历史徐徐展开。

始建于北周的燃灯塔,始建于元代的通州文庙,清代康熙年间重建的大成殿……见证了这座“千年之城”的辉煌。来到文庙东路,绞关石、定船石、镇水兽等石刻文物静卧在廊廊之中,默默讲述着大运河的故事。

作为北京东部的文化地标,三庙一塔景区吸引了不少游客前来“打卡”。游客赵先生掏出手机,在燃灯塔前特意拍了许多照片。“我是在大运河博物馆看到燃灯塔的介绍后,特意赶过来的。”赵先生说,三庙一塔景区不远处就是运河商务区的高楼大厦,有一种古今辉映的感觉。

王女士是通州老居民,在她眼里,三庙

一塔“变了”。“以前总感觉这一带很破旧,现在周边环境提升了,游览体验也上来了,让人心情特别愉悦。”现在,她一有时间就来这里遛弯、锻炼,还时常为外地游客“客串”导游。

通州区园林绿化局副局长高琼介绍,今年2月,北京(通州)大运河文化旅游景区被确定为5A级旅游景区,成为城市副中心的一张“新名片”。景区集三庙一塔、运河公园和大运河森林公园等核心景点于一体,分为北区、中区和南区三个片区,集历史文化、体育休闲、生态景观于一体,大大提升了城市品质,居民幸福感也得到很大提升。

高琼介绍,大运河文化旅游景区由过去西海子公园、运河潮河公园和大运河森

林公园三个公园组成。三个公园各有一个管理处,各自运营一个片区,不利于资源的整合,标准也不一样。如今,景区建立起统一的管理中心,组建高素质的讲解团队,对周边绿化进行改造提升,并多方征求意见,增强游客体验感。今年以来,景区已累计接待游客665万人次。

今年6月,通州区还在三庙一塔景区成立了大运河文化研习所,举办国风市集,展示非遗文化,让多彩的运河文化与古老的三庙一塔有机融合。

“过去大运河有‘一京、二卫、三通州’的说法,可见通州在运河文化中的地位。”高琼表示,大运河文化旅游景区将进一步致力于提升游客满意度,让游客既能欣赏到优美的生态环境,又能感受到文化的熏陶。

项目库新增项目数七百三十个
副中心「两区」项目超额完成全年任务

本报讯(记者 金耀飞)记者昨天获悉,截至10月底,城市副中心“两区”项目库新增项目数730个,名列全市第三,已完成全年任务进度112.3%。推动落地项目数490个,新增入库外资项目数105个,落地外资项目数39个,超额完成全年任务。

今年,城市副中心“两区”建设坚持以开放促改革、以改革优环境,聚焦绿色金融、财富管理、城市科技与创意设计、专业服务等重点领域,围绕政策制度创新、重点项目落地、外商投资促进等重点任务,推动一批突破性案例创新成果和一系列标志性项目落地。

重点项目落地方面,副中心围绕“3+1”功能定位,聚焦“6+3”主导产业,加速推动重点项目落地,促进产业集群化发展。今年以来,区“两区”办、区投促中心持续与市“两区”办、市投促中心保持密切沟通,集合市、区各相关部门资源与力量,共同推动“两区”项目加速集聚。促成三峡科技北京储能科技分公司、国投种业、国合新力基金管理有限公司、华通绿源、北京市市政四建设工程、北京国际贸易通州分公司等央企国企及子公司注册落地,拓华生物、寰宇资本、快乐车行等重点企业落户副中心。

阳光数智科技有限责任公司(以下简称“阳光数科”)是阳光保险集团的独资控股公司,是今年新落户运河商务区的企业之一。“之所以选择副中心,就是高度认同副中心优良的营商环境、优越的区位优势和高效率的政府服务。”阳光数科总经理助理杨丰昱说,在阳光数科注册、审批等过程中,副中心提供了“一网通办”、“最多跑一次”等高效服务措施,公司很快完成入驻手续并顺利开展业务。

吸引利用外资方面,副中心着力提升国际化招商水平,通过设立国际招商联络机构、应用招商项目数字化管理系统“经济大脑”智招平台、积极开展外资专班企业洽谈工作等举措,形成“市场化、专业化、国际化”的招商新机制,实现外资规模显著增长。今年1-10月,新设外资企业145家,同比增长90.79%。

德威斯特总部位于斯洛文尼亚,是世界知名的数据采集系统制造商。今年初,德威斯特将中国总部德威斯特(北京)企业管理中心(有限合伙)由香港迁入运河商务区,并在运河商务区新设立控股公司华数测试仪器(北京)有限责任公司、德威斯特(北京)测控技术有限公司。德威斯特中国总部总经理王运良表示,在入驻运河商务区过程中充分感受到了北京城市副中心优质服务水平。

加强企业服务方面,区“两区”办积极开展“两区”政策解读辅导工作,举办“亲密伙伴”计划政务服务专场,“两区”建设大讲堂、城市副中心“两区”建设新闻发布会等政策解读活动,吸引超百家企业关注,1500余位企业代表线上线下参加,实现与企业面对面答疑解惑。

值得一提的是,副中心“两区”建设重点聚焦绿色金融、ESG、京津冀协同、人才服务等重点领域先行先试。今年,区“两区”办会同相关成员单位总结提炼制度创新成果20余项,截至目前,已有2项案例入选国家级案例,4项案例入选市级案例。其中,“京津冀政务服务‘同事同标’”作为北京市唯一案例入选商务部自由贸易试验区第五批“最佳实践案例”,三地自贸试验区联合推出179项“无差别受理、同标准办理”的“同事同标”事项,推动京津冀政务服务事项办理结果互认经验做法在全国复制推广。

区“两区”办专职副主任任艳霞表示,未来,副中心“两区”建设将在更广领域、更深层次开展探索,推动更大力度先行先试,深耕制度创新,推动场景落地,聚焦“绿色自贸”“创意自贸”等品牌,紧抓绿色金融、财富管理、ESG等特色产业赛道,持续推动“两区”建设走深走实。

副刊·热点

